

**Новгородский Государственный Университет им. Ярослава Мудрого
Политехнический институт**

**Конкурс студенческих проектов
«Россия, устремлённая в будущее»,
посвящённый 75-й годовщине в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов
и проведению в Российской Федерации Года памяти и славы**

**ЭССЕ
«СЕМЬЯ – ВОЙНА – ПАМЯТЬ И ДОЛГ»**

Автор работы:

Паскаль Светлана Алексеевна,
студентка 2 курса,
группы 9061зо, 23.03.03 Эксплуатация
транспортно-технологических машин и
комплексов,
e-mail: s246079@std.novsu.ru,
svdn1997@mail.ru

г. Великий Новгород

2020 год

ВСТУПЛЕНИЕ

Читая исторические произведения о доблестных подвигах защитников Отечества, правителях, укреплявших могущество и славу Великой Руси, часто встречаешь фразу: «Это было славное время!» А что значит славное? Конечно, прославившее героев этого времени, героев, именно эту славу и принёсших своему Отечеству. А слава эта достигалась не только великими преобразованиями и мудрым правлением, а чаще всего – воинскими подвигами в битвах за родную землю. И во все времена бились мои предки не на жизнь, а насмерть за свободу своей страны, её мирное небо, свой дом, свою семью. Имена героев и их подвиги передавались из уст в уста, увековечивались на страницах книг, учебников истории, оживали на плёнках кинолент.

Но, особенно трепетно ощущение, что ты сам вплетаешься в эту историю, как её хранитель и продолжатель. И не только изучение и знание героического прошлого своей страны делает тебя её соучастником, твоя принадлежность к ней – это сохранение семейных ценностей, неразрывно связанных со временем великого подвига в самой страшной войне XX века.

СЕМЬЯ

О Великой Отечественной войне я узнала задолго до изучения истории в школе. Ещё в раннем детстве я помню, как мама открыла передо мной удивительный альбом, в котором находились ордена и медали человека в военной форме, улыбающегося с фотографии на первой странице. С фотографии на меня смотрел мой прадед – герой Великой Отечественной, оставивший свою роспись на стенах Рейхстага, военный корреспондент, подполковник Владимир Владимирович Слётин. Тогда я впервые услышала слова: война, подвиг, герой, долг. В школе я уже сама знакомила с драгоценным альбомом своих одноклассников и ребят с других классов.

Память, которую так свято хранила моя семья, стала той искрой, из которой теперь и горит пламя – вечный огонь моего служения по увековечиванию подвига моих соотечественников в Великой Отечественной войне. И первым моим героем, имя которого было вписано в Книгу Памяти Новгородской области в 2009 году, было имя моего прадеда.

Я с детства впитывала в себя чувство великого уважения к своей героической истории, чувство долга чтить память героев а, главное – научить уважать эту память моё поколение.

И всё равно этого было мало! Недостаточно было одних моих знаний истории, даже высокого духа патриотизма, чтобы мне верили и научились это беречь, как я и моя семья. Нужно было пройти и увидеть эту войну, чтобы убедить моих сверстников в её ужасах и невозможности повторения.

ВОЙНА

И оно пришло – главное. Вот уже 10 лет я неразрывно связана с экспедицией «Долина» памяти его основателя Николая Ивановича Орлова. За это время я принимала участие в поисковых работах по всей Новгородской области:

в болотах Мясного бора, где погибла Вторая ударная армия,
в густых лесах Парфинского района, где шли ожесточённые бои, в которых также принимали участие партизанские формирования,
в Батецком районе, где проходил Лужский рубеж, где в жестоких кровопролитных боях погибали целые дивизии, чтобы не допустить врага к Ленинграду.

А начался мой путь так. Когда ещё я училась в школе, наш класс посетили поисковики из отряда «Гвардия», они рассказывали нам о трагедии Любанской операции, о том, как зарождалось поисковое движение, и конечно о самих поисковых работах. Когда рассказ закончился, командир отряда предложил нам поучаствовать в поиске, но все отказались, кроме меня. Ценности, заложенные с детства в моей семье, научили меня свято хранить память о великом подвиге моих предков. И возможность прикоснуться к настоящей правде не оставляла сомнений – я должна пройти эту войну сама.

Я хорошо помню тот день, когда впервые отправилась в леса Мясного бора (или, как называют это место в народе – «Долину смерти»). Первое, что меня поразило - это дорога до лагеря. Весенняя распутица, кругом вода, даже бронетранспортёр с трудом справлялся с бездорожьем. Как же можно здесь вести боевые действия, оказывать сопротивление, прорваться из окружения, когда сейчас, даже с помощью техники с трудом удаётся пройти?

В том году была снежная зима, поэтому много воды было в лесу весной, даже разбитый лагерь поисковиков стоял в воде, только некоторые небольшие возвышенности оставались сухими. В таких тяжёлых условиях предстояло провести почти месяц. Но это была возможность ощутить на себе, почувствовать, хоть и далеко не в полной мере тяготы военного времени.

На следующий день мой отряд отправился в леса для поиска погибших солдат 2й ударной армии. С каждым годом поиск вести все труднее, время забирает свое. Поиск

погибших солдат - это не просто хаотичное движение по лесам в надежде наткнуться на бойцов. По самой обыкновенной находке, такой как гильзы патронов или с виду непонятного куска металла, опытный поисковик восстанавливает ход событий тех лет, словно видит эту войну, словно бок о бок проходит путь своего героического предка, восстанавливает ход истории.

Обнаружив погибших бойцов в воронке на опушке леса, мы начинаем кропотливую работу по эксгумации. Каждая пядь земли перебирается вручную, чтобы ничего не упустить. Работы необходимо завершить до заката, иначе на следующий день весь раскоп будет затоплен водой, и все нужно начинать сначала. К тому же велика вероятность упустить ценные находки, и самую главную для любого поисковика - медальон. Семерых солдат я подняла из земли своими руками в тот день. Ни один фильм, ни одна статья или история не смогут передать тех чувств, что переполнили меня. Именно в этот момент я осознала тот ужас войны, увидела её своими глазами. И только известие о прочитанном солдатском медальоне согрело мою душу - ещё одно имя удалось вырвать у неизвестности, ещё одна судьба установлена, родные и близкие, наконец, получают известие. И это оправдывает наш тяжёлый труд, даёт нам сил двигаться дальше, потому что «война не заканчивается до тех пор, пока не похоронен последний солдат» (А. В. Суворов).

Ещё целых пять лет я работала на Вахтах Памяти в Долине смерти. Останки 99-ти героев подняты моими руками из болот Мясного Бора. И каждый солдат, которого бы я не находила, погиб с оружием в руках или оно находилась рядом с ним, практически всегда с почти израсходованным боекомплектом. Как же можно было считать 2 ударную армию предательской? Любой поисковик, в том числе и я, скажет вам, что не могут быть предателями те, кто погибли в бою, сражались до последнего патрона, до последней гранаты. И теперь я не просто участник и наблюдатель истории – я исправляю её ошибки, возвращая имена неизвестным героям, возвращая семьям спустя десятилетия не вернувшихся с войны родных и близких, воздавая так запоздавшие почести героям моей Родины. Именно поисковыми отрядами «Долины» была найдена правда о II ударной армии, долгое время носившей клеймо предательской. Моё время – моё поколение открыло правду сурового и страшного военного времени – времени моего прадеда.

Традиционно 8 мая, перед Днём Победы, в деревне Мясной бор на мемориальном комплексе проходит торжественное захоронение со всеми воинскими почестями героев Великой Отечественной. Моё мирное время, за которое они не пожалели собственной жизни, отпевает их, и, прежде всего, свою душу.

Для любого из поисковиков Вахта Памяти – святой долг, ради которого откладываются даже самые важные дела. Мы возвращаем жизнь тем, кто когда-то, не задумываясь, отложил её ради нас.

Если спросят меня:

Что собой представляет Долина?

Над вопросом задумаюсь –

Как в двух словах объяснить?

Это жирная грязь, это старые ржавые мины.

Это каждому надо хотя бы разок пережить.

Это цепь блиндажей у Мостков

И у Полисти Спасской.

Это – дождь проливной и усталые чьи-то шаги.

Это – липкая кровь вперемешку

Со ржавчиной красной,

Это мокрые ноги и порванные сапоги.

Это больше, чем жизнь. Это – просто Долина.

Это – мир тишины, где когда-то гремели бои,

Это – трель соловья, это – мать, потерявшая сына,

Это – память и долг,

Это – братья и сёстры мои...

(И. Щукин)

Именно там, в Мясном бору, у памятного места, где на шпале гильзами выбиты слова «Мы победим!» я дала клятву:

Клянусь хранить память о погибших защитниках Отечества;

Клянусь вносить свой вклад в добровольную работу по поиску погибших солдат;

Клянусь любить, беречь и защищать свой родной край;

Клянусь быть неравнодушной, поддерживать работу по увековечиванию памяти павших защитников Отечества.

ПАМЯТЬ И ДОЛГ

В народе говорят: «Солдат умирает дважды: первый раз, когда его убивают, второй – когда его забывают»! Поэтому по завершении поискового сезона, моя работа не заканчивается. Я занимаюсь патриотическим воспитанием детей и молодёжи, а так же помогаю обратившимся ко мне людям установить судьбу героя.

Несколько раз в году я рассказываю о «Долине» в школах, техникумах, детских лагерях. Дети, взрослые, сотрудники слушают мой рассказ об экспедиции и о подвиге 2й ударной армии затаив дыхание, переживают, будто они вместе со мной отправились в леса «Долины смерти». Ещё долго после завершения таких встреч не заканчиваются вопросы и обсуждения: кто-то хочет узнать подробности о поисковых экспедициях, кто то просит помочь в поиске без вести пропавших на войне родных, и чаще всего – как стать поисковиком. Именно на таких встречах, лицом к лицу, проведя своих слушателей дорогой войны, видишь - как к ним приходит осознание какой страшной была эта война, какой ценой досталась нам победа.

К сожалению, сегодня история Великой Отечественной войны часто искажается, фальсифицируется. Но, любая интернет-версия разбивается о правду человека, который видел её своими глазами, который выкопал её из болота своими руками – мою Правду. Правду человека, поднимавшего останки красноармейца, свыше семидесяти лет сжимающего в руках автомат. Наша совесть – их вечная память, наша память – их вечный подвиг.

С 2009 года жизнь моей семьи неразрывно связана с Детским оздоровительно-образовательным центром «Зарница». Каждое лето здесь отдыхает более 600 детей. И здесь я прошла путь от воспитанницы центра до воспитателя.

Центр «Зарница» находится в деревне Малые Торошковичи Батецкого района Новгородской области. Территория, на которой расположен лагерь, протянулась вдоль правого берега реки Луга, и являлась в годы войны небольшим отрезком 250-километрового Лужского оборонительного рубежа. Сражение за Ленинград было одним из самых драматичных в ходе Второй мировой войны. За спиной его защитников был второй по величине город СССР с населением более 2,5 млн. человек.

Прямо на территории центра находится воинский мемориал, под плитами которого навечно уснули 815 красноармейцев – героев Лужского рубежа. Отдельный памятник установлен Герою Советского союза Георгию Иосифовичу Туруханову.

Мой путь «семья – война – память и долг» вновь привёл меня на землю великого народного подвига и героизма. А есть ли в стране, пережившей самую страшную войну в истории человечества, другая земля?

Вот почему ключевым мероприятием каждой смены в «Зарнице» является День Памяти павших героев в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 годов». Это мероприятие рождалось не один год. Важно было за двое суток (именно столько длится День памяти) пройти всем лагерем мой путь – путь прикосновения к войне, осознания ужаса войны, цены Победы, долга памяти великого народного подвига.

Таким образом, День памяти стал не просто отдельным мероприятием, а главным проектом патриотического воспитания детей центра «Зарница» (Приложение).

*Чтобы не распалась связь времён –
Нити Памяти должны прошить её узором
Чтобы прадед не взглянул на нас с укором...
Только так войну мы не вернём.*